附件3

湖南省第十届特级教师评选材料
报送种类及要求

一、报送材料种类
(一)中小学专任教师申报特级教师，须提供以下材料：
1．参评资格材料：
(1)学历证书复印件（有多种学历者一并提交）。
(2)中小学教师系列高级（小学为中小学一级及以上）专业技术职务任职资格证书复印件。
(3)教师资格证书复印件。
(4)教师参加培训证明(提供2012年以来培训学分登记证明，与教师培训学分登记管理系统登记的项目和内容一致)。
(5)近五年年度考核表（单位提供）。
(6)《湖南省特级教师评选申报表》一式2份(附件8，个人填报，单位审核并提供，同时提供表格电子稿)。
(7)《湖南省特级教师考核推荐表》一式1份(附件9，单位提供，同时提供表格电子稿)。
2．教育教学材料：
[bookmark: _Hlk488955086](8)述职报告。结合自身教育实践，从德、能、勤、绩等方面总结，重点突出自己的教育思想、教学特色和突出业绩。字数不超过5000字（同时提供电子文本）。
(9)教案。任现职以来，所任教同一年级、同一学期、同一学科（课程）两届学生的全部原始教案，开设有校本课程的还要提供校本课程教案。
(10)课外作业本。申报特级教师当年，所任教班级、任教学科的学生课外作业本各1本。
(11)测试试卷。2017年上学期所任教班级已批已阅的单元测试卷1套。
(12)班主任、少先队辅导员、学生导师等工作手册、工作计划与总结(任教以来任选一年)。
(13)教学计划与总结（2016－2017学年度）。
(14)教学反思、教学心得体会、教学经验总结、论文、著作、作品、教研课题、课程资源(含个人空间、教育博客等)、校本课程材料等(任现职以来，每一类只提供一篇代表作)。
(15)听课、评课笔记（任现职以来任选一年）。
(16)指导、培养青年教师相关材料。
(17)授课视频文件（提交一堂完整的授课视频，授课视频应体现课堂教学的全部师生活动实况，使用单台摄像机不间断录制，允许镜头适当运动，但不能进行镜头切换和后期编辑；授课视频应声音清晰，能真实呈现课堂师生教学活动；授课视频格式为MP4：编码方式H．264，分辨率不低于1280×720，码率不低于2048Kbps，帧率25fps，音频双声道；参评对象授课视频以U盘方式存储，U盘应放入参评对象材料袋内一并提交）。
3．加分证明材料：
(18)师德师风方面市州级(含市州级)以上荣誉证书复印件或者市州级(含市州级)以上主流媒体个人先进事迹报道佐证材料。
(19)教育教学成果获奖证书复印件。
(20)援藏援疆及农村学校工作经历（含支教）佐证材料。
(21) 湖南省中小学教师信息技术应用能力发展测评优秀等第证书复印件。
(二)中小学校长申报特级教师，须提供以下材料：
1．参评资格材料：
(1)学历证书复印件（有多种学历者一并提交）。
(2)中小学教师系列高级(小学为中小学一级及以上)专业技术职务任职资格证书复印件。
(3)教师资格证书复印件。
(4)本人参加培训证明(提供2012年以来培训学分登记证明，与教师培训学分登记管理系统登记的项目和内容一致)。
(5)近五年年度考核表（单位提供）。
(6)《湖南省特级教师评选申报表》一式2份(附件8，个人填报，单位审核并提供，同时提供表格电子稿)。
(7)《湖南省特级教师考核推荐表》一式1份(附件9，单位提供，同时提供表格电子稿)。
2．教育管理材料（任现职以来）：
(8)述职报告。结合自身教育实践，从德、能、勤、绩等方面总结，重点突出自己的教育思想、管理理念、教学特色和突出业绩。字数不超过5000字（同时提供电子文本）。
(9)学校改革发展总体规划或实施方案等。
(10)学校德育工作相关材料。
(11)学校课程设置方案。
(12)学校教师队伍建设相关材料。一个学年的听课、评课记录。
(13)学校现行各项管理规章制度。
(14)学校教研教改工作相关材料。
(15)学校校园文化建设相关材料。
(16)学业水平考试合格率与参考率佐证材料（中学校长提供）。
 (17)校长个人的教育管理反思、心得体会、经验总结、论文、著作、作品、教研课题、课程资源(含个人空间、教育博客等)、校本课程材料(由校长本人执教的)等(每一类只提供一篇代表作)。
(18)学生活动开展情况相关材料（校长个人或任职期间学校集体所开展的活动）。
(19)授课视频文件（提交一堂完整的授课视频，授课视频应体现课堂教学的全部师生活动实况，使用单台摄像机不间断录制，允许镜头适当运动，但不能进行镜头切换和后期编辑；授课视频应声音清晰，能真实呈现课堂师生教学活动；授课视频格式为MP4：编码方式H．264，分辨率不低于1280×720，码率不低于2048Kbps，帧率25fps，音频双声道；参评对象授课视频以U盘方式存储，U盘应放入参评对象材料袋内一并提交）。
3．加分证明材料(任职期间，校长个人或学校集体所获奖励)：
(20)师德师风方面市州级(含市州级)以上荣誉证书复印件或者市州级(含市州级)以上主流媒体个人先进事迹报道佐证材料。
(21)教育教学成果获奖证书复印件。
(22)援藏援疆及农村学校工作经历（含支教）佐证材料。
(23) 湖南省中小学教师信息技术应用能力发展测评优秀等第证书复印件。
(三)市州教育（体）局须提供以下材料（学校提交）：
1．湖南省特级教师参评人员花名册(附件4)；
2．湖南省特级教师参评人员情况统计表(附件5)；
3．湖南省特级教师情况调查表(附件6)；
4．湖南省特级教师评选工作市州负责人信息表(附件7)；
5．参评对象填写的《湖南省特级教师评选申报表》、述职报告和组织填写的《湖南省特级教师考核推荐表》电子稿(分类别、分学科、分人员整理打包报送)；
6．参评对象授课视频文件，组织录制，提供视频U盘。
二、报送材料整理及要求
(一)材料填写及组织的基本要求
1．贴写材料原件或复印件等，应使用70g以上A4白纸作底。
2．填写工整，不得任意涂改。报送的材料真实、完整、一致，不得漏项。
3．审查核实手续完备，需加盖印章的栏目必须加盖印章。复印材料须由所在学校(单位)人事或相关部门审核，审核人须签名并加盖“原件已核”印章及学校（单位）公章。县市区、市州教育行政部门材料审核人员要进行严格把关，并实行“谁审核、谁签名，谁盖章、谁负责”的责任追究制度。
4．任现职以来在多个单位工作的，涉及在前单位任职期间的相关材料，需加盖前单位公章。
5．参评对象任职年限的计算及参评资格的基本条件(包括年度考核、教学、科研业绩等)有效支撑材料时间截止至发文之日。
6．送审材料由本人或送审单位自留底稿。
(二)材料整理及装订
送审材料要按照《湖南省特级教师评选标准（试行）》的要求进行归类组织，严格分类整理、装订成册。
1．不须装订的材料
(1)《湖南省特级教师评选申报表》（2份）；
(2)《湖南省特级教师考核推荐表》（1份）；
(3)专著、论文、教材等原件;
(4)原始教案、作业本；
(5)不适宜装订成册的其他材料。
2．须装订成册的材料
除上述不须装订的材料外，申报人员应按“参评资格材料”、“教育教学材料”、“教育管理材料”、“教研教改材料”、“加分证明材料”等类别，分别制作“×××同志申报特级教师参评资格材料”、“×××同志申报特级教师教育教学材料”、“×××同志申报特级教师教育管理材料”、“×××同志申报特级教师教研教改材料”、“×××同志申报特级教师加分证明材料”等目录、封面，并按上述规定的排列顺序装订成册。
(三)材料袋标识及规格要求	
1．所有送审材料应装入送审材料袋内。材料袋的正面须贴上“特级教师评审材料”标签，注明申报人姓名、单位、市州、申报学科专业(其中申报艺术、外国语言文学学科的须注明到专业)、申报类别以及是否破格等信息，并列出送审材料目录。材料袋底端封口处应醒目地标明申报人姓名及所在单位。
2．送审材料以个人为单位打捆，一般为一人1袋，最多不超过3袋，材料袋使用牛皮纸纸质袋。
3．美术、艺术设计等艺术类专业申报人员提交的作品应采取特别保护措施。
(四)材料报送要求
有关参评对象的申报材料及各类统计资料以市州为单位统一上报。评审材料在规定时限内，一次性全部提交，逾期不再受理材料上报、补充、更换事宜。
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